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Conversores AC5DC

Calculo de Retificadores



Exercicio 1:

Projeto (Sintese)

(Na sintese sdo dimensionados os diodos, capacitor, transformador e fusivel.)



Para ser usada com o estabilizador eletrénico 7812 deve-se construir uma fonte
DC a partir de um retificador em ponte e de um filtro capacitivo, como mostra a
figura abaixo. Essa fonte devera possuir as seguintes caracteristicas: V, ;=16 V e
V. (ok-pr) = 2 V €m plena carga com /, = 1 A. A maxima tensao de pico na saida deve

ser: V,,= 25V. Sabendo-se que o trafo é alimentado pela rede de 60Hz e que
R, =16 Q, dimensionar todos os componentes do circuito.
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Calculo do Fator de Regulagao (r)
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Calculo de wCR,

Como o valor de r e através do grafico abaixo estima-se 10 <= wCR <= 20. O valor
escolhido € wCR =10.
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Calculo de R,

3 | Escolhendo-se [WCR ] = 10 e através do grafico abaixo com V., /V,, = 16/25 = 64 %,

calcula-se: R/ R, =20 %. Como R, =16 Q, entdo R = 3,2 Q.
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Escolha do Capacitor

4 co R _ 10 ) cesi07 [F]
Voo | 2760716
E;’;f}f‘ jf “ ‘

[
Deve-se usar, portanto, C=1800 uF/35 V, que é o valor comercial mais préximo.

Recalcula-se, entdo, [WCR] = 120mt x 0,0018 x 16 = 10,86 que esta dentro, portanto, da
faixa inicial prevista.



Escolha do Diodo

Corrente Média nos Diodos: E = ‘T% = % =05 [A]

Corrente Eficaz nos Diodos: através do grafico abaixo e com R/ nR, =10 % e

n[wCR] = 2x10,86= 21,72, obtém-se | ¢/l = 2,2 e calcula-se | ;s = 2,2 x (ID)aVg =1,1A.
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Escolha do Diodo

7 | Corrente de Pico Repetitivo no Diodo: através do grafico da abaixo, com R /nR, = 10 %

e n[wCR] = 21,72, calcula-se I, = 5,3 x I = 2,65 A.
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Escolha do Diodo

Corrente de Surto Inicial dos Diodos: /., = V,,/ R,=25/3,2=7,8 A.

surto —

Maxima tensao reversa sobre os diodos: PIV =V, = 25V. Entao qualquer diodo

com BV >= 30 V é adequado.

Diodos do tipo 1N4001, com (I5),,, =1A, B, = 50V e Iy, =30A podem ser
utilizados.



Caracteristicas do Trafo

10| Tensao Eficaz do Secundario:

V
Ve = ii +nV, = +2x 0,7 = 19,08 [V]

11| Perdas Totais (R): R, =3,2Q

12 | Corrente Eficaz no Secundario (I .)):

Igﬁsgr,l - 12 ="‘-"I_Def= 12 xI. 1 =156 [A]

13 | Poténcia do Trafo:

P = Vgﬁgﬂflj P I,E-ff_l.‘gf} = J!T.';'_, 53 -'E'C.EJ!T_,:.;& = jﬂ,ﬁj [T'H:r.;"j.i.]

14 | Fator de Regulacao do Trafo:

Ryx 1, 3.2x1.56
_Bs g 0o = 327156

Teg
V s o 19.68




Caracteristicas do Trafo
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16
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Relacao de Espiras :

N V. . N. 2
1 T Yy 127 oy
N, V.. N, 19.68
Corrente de Fusivel:
N, B 1.56
Iﬁsr’ue! - ?Kfﬂ*f{seﬂ N I_ﬁ:sr'wi :m =0.242 [A]

+ "

Pode-se usar um fusivel de 250 maA.

Constante de Tempo de Carga do Capacitor :

(= R,C=3,2x0,0018 =5,76ms. Como { <= 8,3ms, os diodos estdao protegidos contra
excesso de surto inicial.



Exercicio 2:

Projeto (Analise)

(Na anadlise sao conhecidos a capacitdncia, as caracteristicas do
transformador, do diodo e o valor da carga. Calcula-se as correntes e tensdes
no circuito.)



No circuito retificador de onda completa com center tap da figura abaixo o trafo possui
as seguintes caracteristicas: 25V, + 25V, no secundario, P=125VA e r,, = 25%. A
capacitancia do filtro é C = 3300pF x 35V e a carga maxima da fonte é R,(min) = 10Q. Os
diodos possuem os seguintes parametros: Viwa = 0,8763 Ve R,, = 0,085206 Q.

Calcular todos os parametros da fonte.

Ny Np N D, I, ()
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Capacidade Nominal de Corrente do Trafo:
I =125/50=2,5A

ef(sec)

Resisténcia Total de Perdas do Secundario:

2 _ T KV%,-{MTN _ 25 % 50 —5 [Q]
S(total )y - = =
]D'EI':wIE?_Jr 100x 2.5

(sec)

A resisténcia de perdas por enrolamento vale, portanto, R, = 2,5Q.
Calculo de wCR, e (R, +R,,)/R;:
[@CRy] =[12070,0033 x10] = 12,44

Rs +Ron _ 2.5+ 0,85206
R, 10

= 25,85%



Calculo de V, ;) com a fonte em vazio (R; — =) :
Vopc) =255V2= 35,36 V.
Calculo de V, ;) com carga maxima:
No gréfico abaixo conhecendo-se WCR= 12,44 e R /R, =25,85% obtem-se V,pc). Vir = 0,6

» Vo) = 0,6 (25 xV2-Vaya) = 0,6 (25xV2-0,8763) = 20,337 V.
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Corrente maxima na fonte (I ) :

6

lo = Voipg/ 10 = 20.337 / 10 =2.0337 A
7 | Corrente média por diodo :

(ID)aVg =1,/2=1.017 A
g | Corrente eficaz no diodo (l,) :

Utilizando-se 7[OCRL] = 24,88e Rs/nRr =12,925 % no gréfico abaixo, obtem-se:
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Corrente de Pico Repetitivo por (l,,) :

Utilizando-se n[@CRy] =24,88 e Rs/nRr =12,925 % no grafico abaixo, obtem-se:

I,, =5%1,=5%1017=5.085 4
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11

12

Corrente de Surto Inicial nos diodos (Isurge)

surto

I_'.'HJ"FE‘ = V2x23 .

Obs: a corrente de surto € muito maior que a corrente de pico no diodo !

5
£a

=V / Rs< lggy

38532 =13,668 4

Tempo de carga do capacitor ()

¢ =R,C= 2,5x0,0033 = 8,53 ms (levemente acima do maximo permitido)

Maxima tensao reversa sobre os diodo (PIV)

Pode ser usado, portanto, diodos do tipo 1N4002, que possuem os seguintes
=1A, B,=100V el.,,=30A.

parametros: ()

avg

PV =2 xVy=7071V



Fator de Ripple (r) : pelo grafico com 10 <R,/ R, <30 e wCR, = 12,44 obtem-se r = 4%
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Corrente eficaz do trafo no secundario (I 4, :

Ieﬂ:ec} = iTD-a?f
Ieﬁggf} = I_Dgf = 2;3‘;?5 A.

Corrente no center-tap (I;) :

Ier=2157 x W2 =3,054

Relagao de Espiras no trafo (primario de 127V):

N, Vo
L =™ -508
N, V.

Corrente do fusivel de protecao:

_ N, N,
 fusivet = EKI#&H} [A] ou T = ?1 <1 or

Trusivet = 3,05.75,08 = 0,6005 4.

Poderd ser usado um fusivel de 600 maA.






Na figura abaixo é esbocado um modelo simples de um Trafo, usado em calculos
manuais, que apresenta as seguintes caracteristicas: Primario: 127 V,, 60 Hz;
Secundario: 12 Ve, em  vazio; Poténcia: 40 VA e reg=15%.
Se esse trafo for usado em um circuito retificador com filtro capacitivo, calcular o
valor minimo de I, dos diodos e o valor maximo de C de filtro para que os

diodos retificadores nao sejam danificados.

Rs A
11—
A
oy %‘Hg—: = @‘é f (sec)
-~ B
B

Circuito Equivalente Simplificado de um Trafo Usado
em Conversores AC/DC de 60 Hz.



1 | Calculo da corrente nominal do trafo:

F 40

:]2

Inﬂm[m:} = 7

ef (sec)

=3.333 [A]

2 | Calculo da tensao de secundario com carga:

vV . = 12-V.
Tog = “"l;‘f =Tl 100 = 15= ]Sj““g“ X100 = Veagay =102 [V]
sec(vazio) -
3 | Calculo da resisténcia do trafo:
V. . . —F i 12 —=10.2
R | _ sec{vazio) sec{carga) _ -~ e _ 0.54 [ﬂ]
Slerafe) I 3,333

RO



Calculo da corrente de surto em diodos retificadores:

V 12X+/2
M _ {}x‘i{ =31427 [A] —> Isurge ~32 [A]

surge =
RS(nﬂfaj

Calculo da maxima capacitancia de filtro:

T, 8.3x107
RS{I‘?'J_.FD} 0.54

C=

=15370 [uF] —> C<=15000 [pF]



